市七届人大一次会议文件（二十八）

常德市人民检察院工作报告

——2017年1月7日在常德市第七届

人民代表大会第一次会议上

常德市人民检察院检察长  余湘文

各位代表：

现在，我代表市人民检察院向大会报告工作，请予审查，并请政协委员和其他列席人员提出意见。
过去四年主要工作

本届以来，全市检察机关深入学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“常规工作争先创优，创新工作成为亮点”的工作目标，依法履行法律监督职责，为深入推进“新常德新创业”提供了有力司法保障。
四年来，全市检察机关共有115个集体和175名个人受到市级以上表彰。市检察院被评为“全国科技强检示范检察院”、“全国检察机关检务保障工作先进集体”、“全国检察机关文明接待示范窗口”、“湖南省文明标兵单位”、“全省先进市州检察院”。安乡县检察院被评为“全国检察机关先进集体”，并记集体一等功，武陵区检察院被评为第六届“全国先进基层检察院”，桃源、武陵、澧县、临澧、津市5个基层检察院被评为“湖南省文明单位”，澧县、桃源2个基层检察院被评为“全省先进基层检察院”，鼎城、安乡、汉寿、石门4个基层检察院被评为“常德市文明标兵单位”。
一、立足检察职能，服务经济社会发展

维护市场经济秩序。批准逮捕生产销售伪劣商品、金融诈骗、非法经营、组织、领导传销活动等犯罪嫌疑人340人，提起公诉469人，依法督促公安机关立案查处破坏市场经济发展秩序的案件27件27人，为政府采购、工程招投标等提供行贿档案查询7744次。市检察院依法对涉案金额1.6亿元的沈金群、蒋碧云等人集资诈骗、非法吸收公众存款案提起公诉，法院分别判处沈、蒋有期徒刑十五年、三年六个月。市检察院在湖南中烟公司常德卷烟厂技改项目建设中立案查办受贿、行贿犯罪嫌疑人11人，批准逮捕串通投标、非国家工作人员受贿等犯罪嫌疑人13人。
维护食品药品安全。立案查办食品药品安全等民生领域职务犯罪嫌疑人91人，已提起公诉66人。澧县检察院受理群众举报刘元清涉嫌违法收购死猪的线索后，依法监督公安机关以生产、销售不符合安全标准的食品罪对刘元清等13人立案，并针对相关部门在对病死猪处理中的监管漏洞发出检察建议。刘元清等人被提起公诉后，法院对13人均作出有罪判决。桃源县检察院依法对涉案金额476191元的王科南生产、销售假药案提起公诉，法院判处王科南有期徒刑七年。武陵区检察院针对市城区部分餐饮店无证经营凉菜问题，向相关部门发出检察建议并得到采纳。
维护绿色经济发展。批准逮捕盗伐、滥伐、非法狩猎、非法占用农用地等破坏环境资源犯罪20件23人，提起公诉161件285人。石门县检察院依法对唐红成、龚林轩等人非法猎捕、收购、杀害黑熊、林麝等珍贵濒危野生动物系列案提起公诉，法院分别判处唐、龚有期徒刑十年、五年六个月。设立12个林业企业和林区联系点，通过提供法律咨询、开展犯罪预防、打击涉林犯罪等方式，服务绿色经济发展。市检察院与市林业局等部门形成了《关于常德市2013—2015年破坏森林资源违法犯罪情况的调查报告》、《环洞庭湖养殖业无序扩张导致环境污染问题的调研报告》，为领导决策提供参考。
二、依法履行批捕起诉等职能，推进平安常德建设

依法打击严重刑事犯罪。共批准或决定逮捕5959件7721人，提起公诉9389件13182人。其中，批准逮捕故意杀人、绑架、强奸等严重暴力犯罪197人，起诉215人；批准逮捕“两抢一盗”、诈骗等多发性侵财犯罪2874人，起诉3883人；批准逮捕涉枪、涉毒、涉赌等妨害社会管理秩序犯罪1866人，起诉3157人。市检察院办理的冯伟抢劫、盗窃案，赵锋贩卖、运输毒品、非法买卖枪支、非法携带枪支、弹药危及公共安全案，两被告人均被判处死刑。
严格执行宽严相济刑事政策。对初犯、偶犯、过失犯罪、老年人犯罪，以及因邻里纠纷引发的轻微犯罪，依法从宽处理。对不需要继续羁押的580名犯罪嫌疑人建议释放或变更为非羁押性强制措施。依法适用刑事和解程序办结轻微刑事案件900件1002人。对犯罪情节轻微、确实悔罪、依法不需要判处刑罚或免除刑罚的，不起诉1568人。对未成年人犯罪案件适用附条件不起诉43件81人，考验期满后依法作出不起诉决定48人。

积极参与综合治理。针对社区矫正和剥夺政治权利刑在交付执行、监管矫治、变更及终止执行等活动中的不当情形，书面提出意见并纠正574件。对实施暴力行为、依法不负刑事责任的精神病人，向法院提出强制医疗申请25人，纠正强制医疗决定和执行不当7人。开展司法救助工作，救助刑事被害人20人，发放救助资金28万元，办结国家赔偿案件18件。开展法制宣传教育280场次。

三、依法查办与预防职务犯罪，推进反腐倡廉建设

突出查办有影响的要案。立案查办职务犯罪案件478件565人，其中贪污贿赂犯罪344件399人，渎职犯罪134件166人，处级以上要案31人，依据生效判决追回并上缴国库1.1086亿元。查办了省交通运输厅原副厅长邹和平等18人受贿系列案，怀化市政协原副主席杨冬英等11人滥用职权、受贿、巨额财产来源不明系列案，湖南高速广信投资有限公司原董事长兼总经理谢智敏等6人受贿系列案，市环卫处原主任高用忠受贿、贪污案，桃花源管理处原工委书记余运俊受贿案，澧县原政协主席严文波受贿、巨额财产来源不明案等等。

着力查办重点领域案件。查办司法领域职务犯罪19件24人。立案查办了市检察院司法警察梅其红涉嫌受贿、挪用公款案，鼎城区法院法官李丕、帅宏达涉嫌滥用职权案，津市市公安局民警刘崇忠滥用职权、受贿、帮助犯罪分子逃避处罚、贩卖毒品案。查办雁过拔毛式腐败案件。查办了汉寿县科技和工业信息化局原党组成员、副局长孙贤元等人涉嫌受贿系列案，安乡县大鲸港镇渔民社区原支部书记、主任辛泽忠涉嫌贪污渔民安置补贴资金案。查办国家专项资金使用领域案件。查办了鼎城区园艺场国有垦区危房改造领域渎职犯罪窝串案5件5人，武陵区丹洲乡船舶管理员姚登峰等3人涉嫌贪污国家扶贫资金案。
注重职务犯罪预防。深入国家机关、企事业单位、农村基层组织等举办职务犯罪预防讲座221次。结合办案开展预防调查并撰写预防调查报告108份，开展案例分析92件，提出检察建议并被相关单位采纳61件。围绕党政机关一把手贿赂犯罪等专题开展专项预防。与市公安局等部门建立了预防职务犯罪协作机制。安乡县检察院针对土地整治建设开展重点预防的经验，得到最高人民检察院、省委主要领导批示肯定，并被《人民日报内参》、省委办公厅《内参》推介。

四、强化诉讼监督，维护司法公平公正

强化刑事立案和侦查活动监督。对应当立案而未立案的，监督立案190件，对不应当立案而立案的，监督撤案169件。对应当逮捕而未提请逮捕的，追加逮捕388人，对应当移送审查起诉而未移送的，追加起诉416人。纠正侦查活动违法944件次。市检察院以贩卖毒品罪追诉的被告人娜坡、娜怕，分别被法院判处无期徒刑、有期徒刑十五年。

强化刑事审判活动监督。纠正超过法定审理期限、超过法定送达期限等刑事审判活动违法105件次。提出抗诉并由法院依法改判13件19人。鼎城区检察院以定性不准、量刑畸轻为由抗诉的黄吉华猥亵儿童案，市中级法院二审时，将罪名改判为鼎城区检察院提起公诉认定的强奸罪，并将刑期由有期徒刑二年六个月改判为有期徒刑六年。市检察院以适用罚金刑错误为由抗诉的唐汇虎敲诈勒索案，市中级法院采纳抗诉意见并发回重审，石门县法院依法撤销唐汇虎的罚金刑。

强化民事行政诉讼和行政执法活动监督。立案审查生效民事行政裁判案件805件，提请省检察院抗诉70件，被采纳并向省高级法院提出抗诉22件，向市中级法院提出抗诉和再审检察建议20件，采纳并改判9件。对不当民事执行活动提出检察建议并被采纳38件。督促行政机关履行职责295件。办理虚假民事诉讼案件8件，市检察院在审查中发现市公路工程总公司与吴先华运输合同纠纷案涉嫌虚假诉讼，提出再审检察建议，法院依法驳回吴先华全部诉讼请求。
强化刑事执行活动监督。对5名监狱、看守所干警的渎职犯罪进行查处，5人均获有罪判决。针对减刑、假释、暂予监外执行不当行为，书面提出意见并纠正1101件。针对刑罚执行和监管活动违法，书面提出意见并纠正708件。对78件特赦案件报请、审理等活动进行了全程同步监督。

五、强化对自身监督制约，提升检察公信力

始终坚持党的领导。紧紧围绕市委工作部署，谋划和推进检察工作，向党委报告检察工作中的重大问题和重要事项常态化。办理党委交办、督办事项55项，均做到了及时回复、妥善处理。

自觉接受人大监督。主动接受人大常委会的专项工作审议和执法检查，共向市、县两级人大常委会报告专项工作情况136次。依法办理人大代表建议和人大交办、转办案件15件，均及时回复。邀请人大代表视察检察工作151次，走访人大代表2184人次，向代表寄送联络专刊21550份。组织开展“司法公正常德行”暨检察官履职评议活动，召开专题新闻发布会5次，邀请人大代表旁听、评议公诉案件庭审68次，对100名检察官履职情况进行评议，市检察院被评为全市“司法公正常德行”优秀单位。

主动接受政协民主监督和社会监督。邀请政协委员903人次召开座谈会，通报检察工作并听取意见、建议。提请人民监督员评议监督案件194件217人。开展“介绍检察职能，展现公诉风采”等为主题的检察开放日活动82次。

强化执法规范管理。编印《常德市检察机关执法办案工作指南丛书》，做到人手一册。推进网上办案和网上监督管理，公开案件程序性信息12700条和终结性法律文书4938份，开展流程监管792次。开展规范司法行为专项整治工作，评查不捕不诉案件647件，剖析典型案件35件，清理审查起诉环节积案1113件、职务犯罪积案46件，均依法处理。严格执行执法过错责任制，对2名存在执法过错的干警给予党纪政纪处分。

六、加强队伍及基层基础建设，提高履职能力

扎实开展系列学习教育。全市检察机关按照上级部署，开展了群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育。两级检察院党组开展高标准专题民主生活会82次，中心组学习165次；组织党员以支部为单位开展学习教育351次。

不断提升干警业务素能。组织检察干警参加各类业务素能培训班3179人次，参加《刑法修正案（九）专题讲座》等网络培训视频学习讲座15314人次。开展“跟班培训”425人次、“以案带训”251人次。我市公诉代表队获得全省公诉团体论辩赛第二名，1人被评为“全国优秀公诉人”，10人被评为全省检察业务标兵。

狠抓纪律作风建设。坚持“一岗双责”，落实“两个责任”谈心谈话制度，对新提拔的干部开展廉政谈话751人次，对换届后各基层检察院检察长进行集体廉政谈话。持续整治“四风”突出问题，开展明察暗访110次，主动查处违法违纪问题，对5人进行诫勉谈话、给予5人党纪政纪处分、1人因涉嫌犯罪被提起公诉。

加强基层基础建设。市检察院班子成员分别联系一个基层检察院，共开展联系指导工作72次，帮助各基层检察院解决工作中的问题52个。对10个基层检察院（含派出院）进行巡视，发现问题85个，均已督促整改到位。在全省率先建成国家二类标准司法鉴定实验室。检察技术一体化工作机制在全省推广。完善办案工作区、高清视频会议系统、侦查指挥系统和远程视频接访系统建设，检察技术装备和信息化建设在全省保持领先水平。
七、推进检察改革，优化检察职权配置
认真落实最高人民检察院《关于深化检察改革的意见（2013—2017年工作规划）》六大项42条的要求，积极稳妥推进各项检察改革。
完善保障依法独立公正行使检察权机制。建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报、责任追究和司法机关内部人员过问案件的记录、责任追究制度。
建立符合职业特点的检察人员管理制度。完善检察官职业选任制度，从基层检察院遴选优秀检察官10名。完成检察人员分类管理的准备工作。开展“12月4日宪法宣誓日”活动。
健全检察权运行机制。指导津市市检察院开展内设机构整合，推行扁平化管理。深化案件管理机制改革，建立案件受理、办理、管理工作机制，完善案件流程监控、质量评查工作机制。
加强对刑事诉讼的法律监督。建立重大、疑难案件检察机关提前介入制度。建立对公安派出所刑事侦查活动监督机制。加强和规范刑事抗诉工作，建立职务犯罪判决两级检察院同步审查机制。落实讯问职务犯罪嫌疑人全程同步录音录像制度。健全行政执法与刑事司法衔接机制。完善“诉访分离”工作机制。建立侦捕诉衔接机制。

强化对检察权运行的监督制约。建立案件管理部门统一管理刑事诉讼涉案款物机制。完善侦查、起诉环节保障律师依法执业权利机制，对律师提出的申诉、控告，及时审查办理，监督纠正妨碍、侵害律师依法行使诉讼权利的行为。建立规范检察人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为制度。
2016年工作情况

2016年，全市检察机关全面履行法律监督职责，在服务经济、主要业务工作、队伍建设、司法改革等方面均取得了较大发展。

服务经济主动作为。与市工商联召开“依法保障和促进非公有制经济健康发展”座谈会。组织221名党员走访52家大中小微企业。针对湖南中烟公司常德卷烟厂45.75亿易地技改项目，建立预防惩治职务犯罪“检企联防”工作机制。桃源县检察院向全县1600多家非公有制企业发放《护航非公企业 发展非公经济》手册，出台九条服务承诺意见。积极参与“新农村建设”和“精准扶贫”，开展点对点帮扶362人次。市检察院争取资金帮扶石门县磨石镇铜鼓峪村修建小学1所，主体工程现已竣工。 
主要业务健康开展。批准或决定逮捕1314件1713人，不批准逮捕776件1084人，提起公诉2201件3035人。立案查办职务犯罪案件84件103人，其中贪污贿赂犯罪64件77人，渎职犯罪20件26人，处级以上要案9人。对应当立案而未立案的，监督立案50件，对不应当立案而立案的，监督撤案31件，对应当逮捕而未提请逮捕的，追加逮捕101人，对应当移送审查起诉而未移送的，追加起诉93人；纠正侦查活动违法191件次。纠正刑事审判活动违法16件次。对生效民事行政裁判提请省检察院抗诉13件，提出再审检察建议6件。督促行政机关履行职责51件。针对减刑、假释、暂予监外执行不当行为，书面提出意见并纠正512件。针对刑罚执行和监管活动违法，书面提出意见并纠正160件。
队伍建设持续加强。配合换届工作，配强了两级检察院班子，年龄结构、知识结构得到进一步优化，管理能力进一步提高。扎实开展“两学一做”学习教育，开展四个专题中心组学习讨论46次，全体干警政治理想信念进一步增强。开展上挂下派、岗位练兵、跟班学习、听庭评庭等活动，检察干警业务水平得到进一步提升，我市公诉代表队在湖南省公诉人与律师团体论辩赛中获得最佳风采奖。召开“荷花品格、梅花精神”廉洁文化专题报告会，举办道德讲堂42次，强化干警职业道德修养。充分发挥检察官文联、女检察官协会、青年工作委员会等群团组织的作用，开展读书征文、心得交流等活动，促进文化育检，推进机关文明创建。
检察改革深入推进。推进人员分类和机构改革。对全市检察机关人员身份，资产情况、编制机构、案件数量等进行清理，为人员分类和机构改革做好前期准备。对白洋堤地区检察院、市检察院监所检察科和驻市看守所检察室实行“院科室合一”工作模式。按照省检察院员额检察官遴选方案要求，现已完成员额制检察官考试、考核和申报工作，向省检察院申报首批员额检察官遴选对象286人。全面推进律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件工作，已建立律师常驻检察机关接待室值班制度。

各位代表，这些成绩的取得是党委领导、人大及其常委会监督、政府支持、政协民主监督和人大代表、政协委员关心帮助的结果。在此，我代表全市检察机关和全体检察干警，向长期支持检察工作的人大代表、政协委员和社会各界人士，表示衷心感谢！

同时，我们也清醒地认识到，当前检察工作仍然存在一些与新形势新任务新要求不符合、不适应的问题。一是检察职能的发挥与建设法治社会的要求、与人民群众日益增长的司法需求相比还有较大差距；二是面对开放透明的司法环境和大数据时代发展，一些检察人员司法理念、法律素养还不相适应；三是查办职务犯罪、诉讼监督活动与人民群众反对腐败、维护公平正义的期待仍有不小差距；四是队伍教育管理监督不够到位，检察人员违纪违法现象时有发生，如何确保队伍和案件质量不出问题面临压力和挑战；五是检察体制改革进入深水区，部分检察干警存在困惑情绪，工作积极性不高。对此，我们将采取有效措施，不断加以解决。
今后五年工作设想
各位代表，当前和今后一个时期全市检察工作的指导思想是：深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，服务“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局，围绕打造“一个中心”、实现“三个迈进”、建设“五个常德”，强化法律监督，强化自身监督，以执法办案为中心，以“确保案件质量，争创一流业绩”为目标，依法全面履行宪法和法律赋予的职能，为“新常德新创业”提供更加有力的司法保障。围绕这一总体工作思路，我们将重点抓好以下六项工作。

一、围绕党委部署服务经济发展
始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚持检察工作重大事项、重大问题及时向党委报告。坚持不懈地加强司法理念教育，不断提升运用法治思维和法治方式精准服务改革发展、创新创业的能力。继续推行和完善“除虫护花”和“依法容错”机制，为各类所有制经济的发展提供平等司法保障。把司法办案作为检察机关服务保障经济社会发展的重要抓手，严厉打击暴力恐怖和危害金融安全、公共安全的严重刑事犯罪，依法惩治阻碍重点工程和重大项目建设、侵害企业合法权益、侵犯知识产权、侵吞财政专项资金、破坏生态环境等犯罪。依法惩治国家工作人员玩忽职守、徇私舞弊的渎职犯罪。

二、提升法律监督水平
坚持“力度不减、节奏不变”，持续保持反腐高压态势，进一步推动职务犯罪侦查预防工作机制创新和办案模式转型，着力建设不敢腐、不能腐、不想腐的廉洁政治。完善以侦查监督、公诉、刑事执行监督为主要内容的刑事检察工作机制。健全“民事诉讼监督、支持起诉、民事公益诉讼”协调发展的多元化民事检察工作格局。探索建立行政诉讼监督与行政违法行为监督并重的行政检察工作机制。完善信访、举报、纠错、赔偿、救助一体化控告申诉检察工作机制。建立健全教育、感化、挽救、预防相结合的未成年人刑事检察工作机制。

三、全面深化检察改革
严格按照上级部署，进一步完善已实行的各项检察改革。扎实推进司法责任制改革、检察人员职业保障制度改革、检察机关内设机构改革、省以下地方检察院人财物统一管理改革。大力推进以审判为中心的诉讼制度改革，抓好抓实检察环节其他各项改革。

四、强化过硬队伍建设
按照忠诚担当、执法为民、业务过硬、清正廉洁的要求，大力加强队伍建设。狠抓理想信念教育，强化党性修养、党性锻炼，不断提高检察干警的政治素养。狠抓执法素能培训，继续加强检察执法基本技能培训，继续开展“跟班培训”、“以案带训”，促进青年干警尽快成长为在全省乃至全国有一定影响的业务拔尖人才。坚持从严治检，加强党纪党规、法律法规教育，全面落实“两个责任”，严格执行述职述廉、谈心谈话制度，确保公正廉洁执法。加强社会主义核心价值观和检察官道德规范教育，开展道德讲堂和各类文体活动，用优秀健康文化熏陶干警。
五、夯实基层基础工作
落实领导干部联系基层检察院、业务部门对口指导、结对共建等制度，抓基层打基础，引导基层检察院全面发展。全面实施以电子检务工程为龙头的科技强检战略，不断升级高清视频会议系统、远程视频接访系统、侦查信息化和装备现代化、电子检务工程等建设，推动大数据等现代信息技术与检察工作的深度融合，不断提高检察工作信息化水平和科技含量。
六、主动接受人大和社会各界监督
增强宪法意识，全面落实和强化对人大负责、接受人大监督的宪法要求。切实执行人大决定决议，依法办理、及时回复人大代表建议和人大转交办案件。深入开展司法公正常德行活动、检察官履职评议活动。加强与人大代表、政协委员的联络工作，继续开展“检察开放日”活动，主动接受人大监督、政协民主监督和社会各界监督。
各位代表，我们将在市委和省检察院的坚强领导下，在市人大及其常委会的有力监督、支持下，开拓进取，励志跨越，不断开创全市检察工作新局面，为深入推进“新常德新创业”作出新的更大贡献！

附件

有关用语说明

1.附条件不起诉：对于未成年人涉嫌刑法分则第四章规定的侵犯公民人身权利、民主权利罪，第五章规定的侵犯财产罪，第六章规定的妨害社会管理秩序罪，可能判处一年有期徒刑以下刑罚，符合起诉条件，但有悔罪表现的，人民检察院可以决定暂不起诉，对其进行监督考察，根据其表现，再决定是否起诉。
2.“除虫护花”机制：2016年5月3日，省检察院印发了《湖南省检察机关查办涉企案件经济影响评估制度（试行）》（湘检发〔2016〕9号）。该制度也叫“除虫护花”机制，旨在向全社会传导维护和保障企业合法经营的正能量，帮助企业提振发展信心，缓解经济下行压力，助推经济平稳健康发展。主要内容是：检察机关在查办涉企案件的初查、立案、侦查、批捕、起诉等诉讼阶段，除进行办案合法性评估、安全性评估、社会稳定性评估外，还要进行经济发展影响评估，在办案预期中列明查办该案件会牵涉到企业的哪些人、哪些项目，对这些人、这些项目在企业中的作用进行评估，采取有针对性的措施，尽量将办案对企业发展的负面影响降至最低。根据查处涉企案件的不同情形，分别采取有针对性的措施维护企业正常生产经营：在查办国有企业案件时，与主管部门和企业加强沟通，通过案件查处促使企业规范管理；在查办民营企业案件时，论证对民营企业主采取强制措施的必要性，确保既依法办案又不影响企业发展；在查办上市公司案件时，评估披露相关办案信息可能对上市公司、投资者产生的不利影响，制定应急预案，防止因办案引发企业经营风险。
3.“依法容错”机制：2016年4月9日，省检察院印发了《关于在查办渎职犯罪案件中服务和保障改革创新的意见》（湘检发〔2016〕5号）。该文件也叫“依法容错”机制，旨在根治一些地方滋生蔓延的“多做多错、少做少错、不做不错”的怠政心理和“为官不为”的怠政现象，传递保障改革创新、鼓励履职担当的强烈信号，依法支持改革者、保护创新者、宽容失误者、惩治犯罪者，为敢想的人“开绿灯”，为敢干的人“兜住底”，促进中央、省委、市委各项决策部署落地。主要内容是：在严肃查办不作为、慢作为、乱作为等失职渎职犯罪的同时，对于改革创新中出现的失误、偏差甚至造成一定损失的行为，严格依据刑法、刑事诉讼法和渎职犯罪的立案标准依法处理，坚决杜绝盲目立案、随意入罪；对于符合国家法律、政策规定，有利于改革创新和经济社会发展的行为，依法予以支持保护。
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