
常德市人民检察院机关贯彻执行
2017年常德市绩效评估相关工作的实施方案

为认真贯彻落实市委、市政府《2017年常德市绩效评估实施方案》和为民办实事考核等工作的要求，进一步提升机关管理科学化水平和工作效能，切实推动市院机关各内设机构认真履行工作职责，制定本方案。

一、组织领导

市院贯彻执行市委、市政府绩效评估工作在院党组的统一领导下，由院机关绩效管理考核委员会负责，机关绩效管理考核委员会办公室（简称绩考办）设在办公室，绩考办具体承担绩效评估的日常工作。

二、评估的内容和方法

根据《常德市绩效评估实施方案》，市委、市政府对市直单位的绩效评估采取指标评估、公众评价二种方式进行，分别占绩效评估总分值1000分的90%、10%。主要评估市直单位落实市绩效考核评估和重点民生实事指标任务情况。
（一）指标评估。包括共同性项目指标、经济发展重点工程、专项评估工作、落实省绩效评估和重点民生实事考核指标、单位职能业务指标五大类。

（二）公众评估。由市绩效办组织或委托有关调查机构组织开展群众满意度调查，主要采取会议评议、问卷调查、电话调查，等方式进行进行。
三、评估的组织和程序
（一）制定指标

根据市绩效办的工作部署和要求，市院机关绩效管理考核委员会研究制定机关年度绩效评估工作指标，具体指标根据各内设机构工作目标综合确定，应当突出司法规律和检察工作特点，不提非理性的工作目标、指标和推进措施，力求科学引导设置目标任务与工作绩效。

（二）日常评估
每季度对指标进展情况进行一次自评，并将指标任务进展情况报市直考核办。并将主要工作任务完成情况在本院政务服务网站上进行公示，接受监督。具体采取“听、查、看、访”的方式进行。
听：听取被评估单位绩效情况介绍，包括绩效指标完成情况、主要做法、取得的成效、存在的问题等内容。绩效指标没有完成的，需说明原因并提出整改措施。
查：查阅被评估单位绩效指标完成情况的相关资料，包括工作计划、工作过程记录、自评资料、检查报告、工程验收报告、工作总结、工作绩效等。
看：看被评估单位绩效指标完成结果、工作现场，核验绩效指标落实的实际情况。
访：通过组织暗访，召开人大代表、政协委员、服务对象座谈会，走访企事业单位和知情群众，发放民意调查表，听取对被评估单位绩效的意见和建议。
（三）年终考核
1、指标评估。由市院绩考办牵头组织开展评估检查。各绩效指标责任内设机构应当做好所承担指标的自评和迎检工作，收集整理相关文件资料、统计数据等，查找存在的问题和不足，加强和改进各项检察工作。

2、公众评估。市院绩考办负责公众评估工作与市绩效办的相关衔接联络等。

3、加分与扣分。根据《常德市绩效评估实施方案》，可以申报加分的情形为受到表彰加分，即“受到党中央、国务院表彰的，每次加8分；受到国家部委表彰的，每次加3分；受到省委、省政府表彰的，每次加3分；”。同时，对于凡纳入绩效评估范围的工作，受到党中央、国务院通报批评的，每次扣15分；受到国家部门、省委、省政府通报批评的，每次扣10分；受到市委、市政府通报批评的，每次扣3—5分；因单位领导班子成员失职渎职造成重大损失或恶劣影响的，每次（项）扣5分；数据采集责任虚报、瞒报或随意更改评估数据（结果）的，每次扣3分；主管部门对其管理单位未严格履行考评职责的，每次扣3分。

四、评估等次和结果运用
根据《常德市绩效评估实施方案》的规定，评估结果按综合得分分类确定为优秀、良好、合格、不合格4个等次。
（一）优秀等次：名额占被评估类别（市检察院属于司法执法监督部门类别）总数的25％，省直参与司法执法监督部门类别评估的单位共12个（市公安局、市司法局、市审计局、市城管执法局、市工商局、市质监局、市安监局、市食药监管局、市法制办、市检察院、市中院、白洋堤检察院），根据各单位综合得分从高到低分类确定，评出3个优秀等次单位。因工作不力，在全省绩效评估中得分排名全省7名以后的，不得评为优秀等次。部门管理单位在依法履责、内部管理等方面出现重大负面事件，主管单位不得评为优秀等次；部门管理单位被“一票否决”或者出现其他不合格情形，主管部门负有重要管理责任的，不得评为优秀等次。
（二）良好等次：除去优秀等次单位后，根据各单位综合得分从高到低分类确定良好等次单位。良好等次名额占被评估单位总数的25％，司法执法监督部门类别评定3个良好等次单位。有下列情形之一的单位，取消评为良好以上等次资格：安全生产、综治（平安建设）、计划生育被一票否决，或因班子不团结造成重要损失或者恶劣影响的。
（三）合格等次：除去优秀、良好等次单位后，综合得分在600分以上且无其他特殊情形为合格单位。
（四）不合格等次：有以下情形之一的单位，评定为不合格等次：综合得分在600分以下的；安全生产、综治工作（平安建设）、计划生育有两项及以上被一票否决的；因工作失职渎职造成重大损失或恶劣影响的，经市绩效评估委员会研究并报市委、市政府审定，认定为不合格的。
五、相关要求

（一）要高度重视绩效评估工作。根据《常德市绩效评估实施方案》规定，市院机关参与12个司法执法监督部门类的评估，评选3个绩效优秀单位、3个绩效良好单位和其它等次（合格、不合格）单位。市院机关各内设机构和全体干警要引起足够重视，认真贯彻执行市委、市政府关于绩效评估工作要求，进一步推动市院各项检察工作的科学开展。

（二）要做好绩效评估和机关内部绩效管理的对接。市委、市政府的绩效评估工作是省院机关绩效管理考核的组成部分，反映了机关检察工作科学开展的重要方面。各内设机构在执行机关绩效管理过程中，应当将市委、市政府绩效评估的工作任务切实分解和落实到年度工作目标制定、年终考核等绩效管理机制中去，以绩效管理工作推动绩效评估的科学化，同时通过绩效评估进一步加强和改进机关绩效管理工作。
（三）要切实落实绩效评估的工作责任。市院绩考办要抓好机关年度绩效评估工作的总体部署、统筹安排、信息收集、情况通报和调研汇报等工作，同时做好与市绩效办的联络沟通和综合协调等工作；各绩效评估指标的牵头部门（监督部门），要加强联络协调，动态跟踪掌握牵头（监督）的相关绩效指标数据，并督促检查机关绩效指标责任部门抓好指标落实等；各绩效评估指标的责任部门，要切实抓好责任绩效指标的贯彻执行，配合牵头部门（监督部门）开展工作，切实将绩效评估指标要体现到本内设机构年度绩效管理目标中。
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