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预算支出绩效自评报告

一、项目概况

（一）项目单位基本情况
2016年，常德市人民检察院有25个内设机构，人员编制为156人，实际在职人数为147人。离退休人员66人，其中：离休人员5人，退休人员61人。
根据《宪法》和《人民检察院组织法》规定，作为国家法律监督机关，常德市人民检察院由市人大产生，对省人民检察院和市人大负责，受市人大及其常委会监督并报告工作，接受湖南省人民检察院和中共常德市委领导。主要任务是领导全市两级人民检察院依法履行法律监督职责，确保宪法和法律在全省统一正确实施。
（二）项目基本情况简介
1.目标设定政策及依据
根据“人社部发[2009]184号”文件《关于人民警察法定工作日之外加班发放补贴的通知》和“人社部发[2013]17号”文件《人力资源社会保障部 财政部关于人民法院和人民检察院工作人员法定工作日之外加班发放补贴的通知》，经国务院批准，决定对人民警察、人民检察院工作人员法定工作日之外加班发放补贴。
2.项目用途和主要内容、涉及范围 
补贴发放对象为人民检察院列入国家政法专项编制、且执行公务员制度的人员。法定工作日之外加班是指在一周工作5个工作日的基础上，在正常休息日或法定节假日加班。补贴标准为每加班一小时补贴10元，按实际小时数计算，按月发放，每月不得超过30个小时。
3.预期总目标及阶段性目标
总目标是加强法定工作日之外加班发放补贴的管理，严格考勤制度，防止随意扩大补贴范围和提高补贴标准。当年绩效目标为按照报市人力资源社会保障局、市财政局备案的加班发放补贴管理办法，严格执行考勤、公示制度，坚持按规定标准发放补贴。
二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。

2016年，我院按照考勤记录，向财政申报检察人员、法警加班补贴341000元。
（二）项目资金（主要是指财政资金）实际使用情况分析。

加班补贴全部按照考勤记录和文件规定标准发放给实际加班的检察人员和法警。
（三）项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。

根据人社部、财政部两个规定精神，结合本院实际情况，制定了《常德市人民检察院工作人员法定工作日之外加班发放补贴暂行办法》。对加班补贴执行范围、补贴标准、发放办法、发放程序和执行时间进行了详细规定。并以“常检发政字[2013]15号”文件向市人社局、财政局进行了专题报告。
三、项目组织实施及管理情况

每月5日前，由各部门根据上月本部门人员法定工作日之外加班情况，填写《常德市人民检察院工作人员法定工作日之外加班情况考勤表》，在内网由政治部统一公示。每年4月5日、7月5日、10月8日、12月20日前，各部门专门负责登记人员将本部门前一季度的《常德市人民检察院工作人员法定工作日之外加班补贴发放审批表》呈报本部门主要负责人及分管院领导签字后，送政治部审核。政治部将审批表汇总并报相关主管部门核准后，交由行装科办理发放手续。
四、项目绩效情况

根据《常德市人民检察院工作人员法定工作日之外加班发放补贴暂行办法》规定，我院从各方面进行了严格管控，一是补贴对象范围控在列入国家政法专项编制、且执行公务员制度的检察人员和法警之内；二是严格执行补贴发放标准和要求，一周5个工作日基础上，在正常休息日和法定节假日加班的，因工作需要不能不休，京分管院领导批准，才执行每小时10元加班补贴，补贴时长不超过30小时；三是严格执行发放程序，据实填报加班小时数，层层把关并坚持公示制度。在实际执行中，根据单位经费状况，分季度或半年集中发放。
从实际执行效果看，加班补贴较为真实的反映了检察人员和法警因工作特殊性，在法定工作日之外加班的事实，有效调动了工作积极性，一定程度上缓解了因人手短缺对办公办案造成的不利影响。
五、 项目绩效评价情况 

（一）项目绩效自评及评价结果

项目决策自评20分，项目管理自评25分，项目绩效自评55分，本次自评总分为100分，总体评价为“优”。
（二）后续工作计划。

    坚持按照《常德市人民检察院工作人员法定工作日之外加班发放补贴暂行办法》规定，从程序到内容对加班补贴发放工作实施严格管理。进一步结合本院即将实施的电子考勤制度，消除各部门自行填报加班时长工作中，人为因素导致的虚报可能性。
（三）主要经验做法、存在的问题和建议。
在法定工作日之外加班补贴的发放工作中，我院严格遵照相关文件规定，对发放工作进行了有效管控。但是也存在一些问题： 

1、由于检察工作的特殊性，导致部分工作人员，特别是刑事检察和职务犯罪侦查部门的办案人员，法定工作日之外加班时长远超30小时最高限额，且因工作需要不能补休，导致补贴不能完全真实地反应客观现实。
    因相关文件规定补贴时长不能突破30小时，建议完善补休申报、审批程序，在工作压力缓解时段适时安排调休。
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